

跨理论模型架构的健康教育在高血压低盐饮食干预中的实施意义

吴新元

杭州萧山微医门诊部护理部 311200

【摘要】目的 分析高血压患者中，应用跨理论模型架构的健康教育的效果。**方法** 选取84例就诊于门诊部的高血压患者，随机将之等分为常规组、干预组。将两组的自我效能感、摄入盐频率进行对比。**结果** 较之常规组，干预组的自我效能感评分明显高，高盐食物摄入频率明显少($P < 0.05$)。**结论** 给予高血压患者跨理论模型健康教育，能够明显提高其自我效能感，坚持低盐饮食。

【关键词】 高血压；健康教育；跨理论模型架构

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 B

【文章编号】 2096-0867(2020)07-132-02

临床研究实践证明，高血压不单是一种影响人类健康的疾病，也是引发心脑血管疾病以及诸多慢性疾病的危险因素，因此积极控制高血压疾病有着至关重要的意义，而低盐饮食与高血压有着一定的相关性。据调查发现，多数患者多对食盐量没有控制，是导致血压不稳定的原因之一^[1]。因此诸多研究者提出，在患者进行治疗的同时给予健康教育，使患者控制饮食（盐摄入量）意义重大。跨理论模型健康教育可以改善患者的不良行为，利于人们良好习惯的养成，也能够提高患者的知识水平，促进其健康。笔者就跨理论模型架构的健康教育应用于高血压患者中的效果研究如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取84例就诊于门诊部的高血压患者，年限为2018年12月至2019年12月。入选条件：①患者符合《临床心内科讲座》^[2]中对高血压疾病的诊断；②患者的意识清楚，没有沟通障碍；③患者及其家属同意参与研究。排除条件：①患者坚持低盐饮食超过5年；②患者长期卧床，伴有严重的躯体损害；③患者由于其他原因引发脑缺血。所有患者随机被等分为常规组和干预组。常规组中，男、女24、18例；年龄28~75岁，平均(45.63±2.52)岁；病程1~8年，平均(3.25±0.85)年。干预组中，男、女25、17例；年龄27~75岁，平均(45.44±2.50)岁；病程1~9年，平均(3.29±0.84)年。两组的基本资料对比，无差异($P>0.05$)。

1.2 方法

常规组接受常规组的健康教育，即患者入院后对其进行高血压疾病的相关知识，并且告知其饮食控制的重要性，并指导其合理用药、积极运动，改善不良的生活习惯。

干预组在此基础上接受跨理论模型架构的健康教育，具体操作如下：（1）前意向阶段，①由优秀的护理人员组建护理团队，对患者进行半年的健康教育，每月2次，每次30至45分钟，根据患者的接受程度以及变化，实施调整健康教育的内容，重点在于督促、帮助患者健康饮食；②先了解患者的饮食情况（摄入盐量），再了解患者对疾病的认知，护理人员向患者讲解摄入盐量与高血压的关系，使患者有一定的理论基础，之后逐步向其推荐正确的生活方式，试图指导其进行行为改变。（2）准备阶段，在该阶段护理人员应当对患者进行饮食计划的制定，先制定1个月的小目标，在这个月内，

患者需要适应低盐饮食；在开始实施计划中，邀请患者家属共同参与，并且将计划实施的困难进行罗列，小组成员商讨解决，并再付诸实施。（3）行为阶段，在该阶段患者已经做出了些许改变，护理人员逐渐引导其戒烟、戒酒，适当进行运动，且继续根据饮食计划进行低盐饮食；在该阶段护理人员将血压变化，以图表的形式向患者展示，增加其坚持的信心。（4）维持阶段，当患者已经能坚持健康行为6个月后，已经处于了相对稳定的阶段，护理人员可以将患者整体的体重、血压等图表等，向其展示，激发患者的坚持信念，以便于获得长期的健康意向；护理人员仍然不定期的随访，并督促患者改善不良饮食，促进患者恢复健康。

1.3 观察指标

(1) 统计并分析两组干预后的自我效能感，量表由我科自制，量表中有10条内容，共计10至40分，患者得分越高，则认为患者的自我效能感越高。量表由多名专家审核，信度为0.94。(2) 通过指导患者使用6g盐勺，帮助患者计算每日食盐的摄入量，跟踪随访三个月，对患者摄入高盐食物的频率进行对比。高盐饮食包含：萝卜干、腐乳、腌制食物、咸鸭蛋等。

1.4 统计学分析

用SPSS22.0分析数据，两组的计数、计量资料n(n%)、($\bar{x} \pm s$)、行 χ^2 、t检验。 $P < 0.05$ 有差异。

2 结果

2.1 自我效能感

较之常规组，干预组的自我效能感评分明显高($P < 0.05$)，表1。

表1：自我效能感(n=42, $\bar{x} \pm s$)

组别	干预前	干预后
常规组	20.11±1.05	29.11±2.55
干预组	20.16±1.04	32.52±2.58
t	0.219	6.092
P	0.413	0.005

2.2 高盐食物摄入频率

干预组干预后1、2、3月的高盐食物摄入频率明显低于常规组($P < 0.05$)。表2。

3 讨论

(下转第134页)

所以应及时采取相应措施，根据患者病情制定救治方案，同时为保证患者预后良好，提高生活质量，应辅助相应护理模式^[5]。传统护理存在局限性，无法针对患者进行个性化护理，同时患者术后易出现并发症，影响整体康复进度。

脑出血作为中老年人常见疾病，易令患者致残甚至死亡，因此患者易在治疗过程中出现焦虑、不安等不良情绪，而不同程度的心理问题会影响治疗进度^[6]。因此，针对患者术后并发症与心理状态，需在常规护理基础上辅助心理辅导、并发症护理，即精细化护理，精细化护理属于临床护理常用模式，在人文文化基础之上，依据患者自身病症、需求，向其提供健康宣教、心理护理、并发症护理等多方面护理服务，降低患者并发症发生率，提高安全性，同时缓解不良情绪，建立良好心态。依据本文研究结果显示，试验组并发症发生率为5.70%低于对照组25.71%，且护理后试验组焦虑、抑郁评分低于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)，由此说明，精细化护理在脑出血术后患者中的优越性。

综上，在脑出血术后患者中应用精细化护理，可有效缓解不良情绪，降低并发症发生率，提高安全性，促进早日康复。

表1：比较两组并发症发生率(n, %)

组别	n	压疮	口腔感染	呼吸感染	肺部感染	发生率
试验组	35	1(2.85)	1(2.85)	0(0.00)	0(0.00)	2(5.70)
对照组	35	2(5.70%)	3(8.61)	2(5.70%)	2(5.70)	9(25.71)
χ^2						5.285
P						0.215

表2：比较两组患者焦虑(SAS)、抑郁(SDS)评分($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
试验组	35	60.71±7.41	26.71±3.58	59.98±7.12	28.41±4.01
对照组	35	60.73±7.43	37.12±4.71	59.94±7.09	38.15±4.78
T		0.011	10.410	0.024	9.235
P		0.496	0.000	0.491	0.000

(上接第132页)

跨理论模型架构是一个有目的帮助患者改变行为的模型，其重点在于改变个体的决策能力，是在综合多种理论的基础上，形成了一个系统地研究个体行为改变的方法^[3]。该模式的提出有助于个体行为发生连续过程的改变，是一个动态循环变化的过程，其中变化阶段是该理论模型的核心阶段，是将患者改变的重要步骤，因此在对患者实施健康教育的过程中，应当采用不同的策略，改善患者不良行为、饮食习惯。

本研究将跨理论模型架构应用于高血压患者中，起到了积极的效果，通过前意向阶段改变患者错误认知，并且了解患者的饮食状况后，进行调整，先制定小目标，建立行为计划；待患者逐步稳定进入维持阶段后，向其展示其身体恢复的情况，以此鼓励继续坚持，逐渐培养患者良好的行为习惯。相比于传统的健康教育模式，跨理论模型健康教育方法不只是单纯地告知患者摄入哪些饮食，如何控制饮食摄入量，而是先对患者进行思维的改变，再给予其理论讲解，使患者发挥主观能动性，提高自我效能感，自发控制饮食摄入。本研究结果显示：较之常规组，干预组的自我效能感评分明显高($P < 0.05$)，患者逐渐改变饮食习惯后，再逐渐完成每个小目标，

参考文献：

- [1] 马彩霞, 韩慧慧. 早期康复护理对脑出血患者术后运动功能和生活质量的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2018, v.22(14):73-75.
- [2] 陈小红, 周斌, 师秋霞, et al. 脑出血患者术后细节性延续性护理对患者康复效果的影响及思考[J]. 中国实用护理杂志, 2019, 35(21):1601-1607.
- [3] 崔翱. 集束化护理对脑出血患者术后深静脉血栓形成凝血指标、护理满意度的影响[J]. 血栓与止血学, 2018, 07(1):85-87.
- [4] 李莉, 李政. 早期综合护理对脑出血微创手术患者神经功能及生活质量的影响研究[J]. 现代中西医结合杂志, 2018, v.27(13):1466-1468.
- [5] 刘琳. 护理干预对脑出血患者早期康复锻炼依从性的影响研究[J]. 重庆医学, 2018, 11(A01):16-18.
- [6] 赵玉玲, 王洪梅. 整体综合干预对脑出血微创术后患者神经功能及并发症的影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2018, v.27(20):105-108.

可以明显增强患者的康复信心，进而利于自觉摄入低盐饮食。本研究结果显示：干预组的高盐食物摄入频率明显低于常规组($P < 0.05$)。

综上所述：跨理论模型健康教育应用于高血压患者中，能够明显提高患者的自我效能感，促进身体康复。

参考文献：

- [1] 刘甜, 刘杏, 李胜玲, 刘国莲. 基于跨理论模型的社区家庭访视护理对老年高血压患者服药遵从行为的影响[J]. 中华护理杂志, 2016, 51(5):629-634.
- [2] 曹林生. 临床心内科讲座[M]. 人民卫生出版社, 1999, 366-386.
- [3] 何淑萍, 林利萍. 跨理论模型在我国高血压患者护理中的研究现状[J]. 当代护士(上旬刊), 2019, 26(9):16-17.

表2：高盐食物摄入频率(n=42, $\bar{x} \pm s$, 次)

组别	1个月	2个月	3个月
常规组	8.66±1.01	8.12±1.02	7.44±1.01
干预组	12.52±1.05	13.01±1.05	13.55±1.02
t	17.170	21.649	27.585
P	0.001	0.001	0.001